

Слово об учителе (к 80-летию профессора Ивана Федоровича Служаева)

В. В. Гончар, Е. Г. Стеценко

КГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения» МЗ ХК, 680009, г. Хабаровск, ул. Краснодарская, 9, тел.: +7 (4212) 27-25-10; e-mail: zdravdv@ipkszh.khv.ru

A word about the teacher (on the 80th birthday of Professor Ivan Fedorovich Sluzhayev)

V. V. Gonchar, E. G. Stetsenko

Postgraduate Institute for Public Health Workers under Health Ministry of Khabarovsk Krai, 9 Krasnodarskaya Street, 680009, Khabarovsk, Russia; phone +7 (4212) 27-25-10; e-mail: zdravdv@ipkszh.khv.ru

В этом году 17 ноября исполнилось бы 80 лет со дня рождения учителя, педагога, врача, ученого, видного организатора стоматологического образования на Дальнем Востоке и стоматологической помощи в Хабаровском крае, доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента Российской академии естественных наук (РАЕН) Ивана Федоровича Служаева. Его ученики не сочли возможным оставить эту дату без внимания и, несмотря на то, что о профессоре немало сказано, считают необходимым представить новому, современному поколению врачей-стоматологов своего учителя и наставника.

И. Ф. Служаев после окончания в 1964 году Кемеровского государственного медицинского института (КГМИ) работал врачом-стоматологом в лечебных учреждениях г. Кемерово, служил в рядах Советской армии в п. Угольные Копи Чукотского автономного округа. С 1967 по 1969 год – ассистент кафедры терапевтической стоматологии КГМИ, ученик д-ра мед. наук, профессора, первого заведующего кафедрой терапевтической стоматологии КГМИ Р. Я. Пеккера. В 1975 году, после окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации «Капилляроскопические и реопародонтографические исследования состояния сосудистой системы пародонта при патологии и воздействии физических факторов» продолжил работать ассистентом кафедры терапевтической стоматологии КГМИ. В 1981 году был приглашен в Хабаровский государственный медицинский институт (ХГМИ) для организации кафедры терапевтической стоматологии. Через год был избран на должность заведующего кафедрой терапевтической стоматологии. В 1984 году Ивану Федоровичу присвоено ученое звание доцента. Им была создана учебно-методическая база, организован учебный процесс, положено начало научным разработкам, сформирован

коллектив кафедры терапевтической стоматологии, которая плодотворно работает и в настоящее время.

Решением коллегии отдела здравоохранения Исполнительного комитета Хабаровского краевого Совета народных депутатов (Крайисполком) от 10.11.1983 г. И. Ф. Служаев был назначен главным внештатным стоматологом Хабаровского края и занимал эту общественную должность 16 лет. Свою деятельность в этой должности он начал с критического осмысления состояния стоматологической службы. По его мнению, состояние и уровень оказания стоматологической помощи в крае были низкими, а в ряде городов и районов края качество оказания стоматологической помощи было неудовлетворительным. Серьезными проблемами являлись недостаток врачей-стоматологов, отсутствие контроля их деятельности, недоступность стоматологической помощи в сельской местности и в отдаленных районах края. Снабжение стоматологической службы края материалами и инструментами осуществлялось без учета реальной потребности, существовали проблемы с мелким инструментарием, современными пломбирочными материалами, отсутствовали амальгама и амальгамосмесители. Все это отражалось на качестве лечения. Серьезные недостатки имелись в лечении и профилактике кариеса и заболеваний тканей пародонта, не уделялось внимание обучению детей и взрослого населения гигиене полости



Служаев И.Ф.
(17.11.1941–31.12.2009 г.)

рта, объем и качество лечебной работы оставались неудовлетворительными.

По инициативе И. Ф. Служаева были проведены первые комплексные исследования распространенности стоматологических заболеваний на Дальнем Востоке, разрабатывались и реализовывались планы развития стоматологической службы Хабаровского края. Необходимо отметить, что именно на этот период приходится пик развития стоматологической службы и организации оказания стоматологической помощи жителям Хабаровского края.

При поддержке руководителей краевого здравоохранения и под общественным руководством Ивана Федоровича открылись новые стоматологические поликлиники в Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Николаевске-на-Амуре, Амурске, а также стоматологические кабинеты в школах, вузах, на предприятиях. Внедрялись новые технологии, медицинские организации укомплектовывались новым отечественным оборудованием, а подготовка врачей-стоматологов в ХГМИ позволила перейти стоматологической службе региона на более качественный уровень и более широко удовлетворять потребности населения.

Вдумчивый, опытный клиницист и экспериментатор, он всегда стремился к передовому, прогрессивному в науке и сам являлся новатором и изобретателем. Сегодня лазеры – одно из самых высокотехнологичных и перспективных изобретений в новейшей истории медицины. Их применение нашло место во многих сферах медицины: хирургии, терапии, дерматологии, косметологии, а также в стоматологии, а в конце 1980-х – начале 1990-х гг. к ним относились с опаской, настороженностью и явным недоверием. Несмотря на это Иван Федорович посвятил много сил изучению механизмов профилактики и лечебного действия лазеров в стоматологии, был первопроходцем в этом вопросе, и по праву можно считать, что он внес существенный вклад в развитие лазерных способов профилактики и лечения стоматологических заболеваний. Итогом его научного труда явилась защита в 1991 году докторской диссертации на тему «Клинико-



На фото: Гончар В. В., Служаев И. Ф., Стеценко Е. Г.

экспериментальное обоснование применения лазерного света для профилактики и лечения кариеса зубов». Это была новаторская работа, не все научное сообщество приняло ее результаты, раздавались голоса скептиков. Тем не менее, под руководством И. Ф. Служаева и его учеников, работавших в Хабаровском крае, были внедрены в практику технологии использования лазерного света в комплексном лечении заболеваний пародонта, а использование лазерного света в сочетании с фторсодержащими препаратами для лечения и профилактики начального кариеса обеспечило значительное снижение прироста кариеса у детей дошкольного и школьного возраста.

Иван Федорович – автор более 130 научно-методических трудов, имел 64 удостоверения на рационализаторское предложение по вопросам теоретической и практической стоматологии, а разработанный им аппарат – фотоплетизмограф «Оптодонт» и устройство для фиксации датчиков при проведении фотоплетизмографии в стоматологии позволили значительно улучшить диагностику состояний сосудистой системы пульпы и пародонта, контролировать эффективность проводимых лечебных и профилактических мероприятий при лечении основных стоматологических заболеваний. Его идеи, изобретения и полученные результаты, значительно обогатившие стоматологическую науку, являются предметом гордости стоматологов Дальнего Востока России.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бойко, Т. А. История Дальневосточного государственного медицинского университета в биографиях сотрудников. К 150-летию Хабаровска / Т. А. Бойко; под ред. В. П. Молочного. – Хабаровск: Изд-во ДВГМУ, 2008. – 352 с.
2. Гончар, В. В. Стоматологическая помощь на Дальнем Востоке России: организация и повседневная практика (1890–1991 гг.): моногр. / В. В. Гончар; под ред. П. Э. Ратманова. – Хабаровск: Ред.-изд. центр ИПКСЗ, 2018. – 260 с.
3. Доктора наук. Интеллектуальный потенциал Хабаровского края: библиограф. справ. / сост. В. И. Луинов. – Хабаровск: Изд. дом «Приамур. ведомости», 2012. – 544 с.
4. Дело Служаева И. Ф. на соискание ученого звания «Профессора» // Архив ДВГМУ Ф. 1. Оп. 27. Д. 834.
5. Личное дело. Служаев И. Ф., заведующий кафедрой стоматологии терапевтической // Архив ДВГМУ Ф. 1. Оп. 3. Д. 1324.
6. ГАХК (Государственный архив Хабаровского края) Ф. 683. Оп. 2. Д. 1567. Л. 213.
7. ГАХК (Государственный архив Хабаровского края) Ф. 683. Оп. 2. Д. 1589. Л. 80–84.
8. ГАХК (Государственный архив Хабаровского края) Ф. 683. Оп. 2. Д. 1562. Л. 1–5.